КОНСУЛЬТАЦІЯ ДЛЯ ВИХОВАТЕЛІВ
ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ.

Мовлення дітей дошкільного віку – від 3 до 5 років – розвивається дуже стрімко. Всі сторони мовлення цей період відшліфовуються і вдосконалюються.
Поступово діти оволодівають правильною звуковимовою, і в 4-5 років за нормативними показниками дитина має правильно вимовляти усі звуки рідної мови та уміти сказати самостійно чи повторити слова зі складною складовою структурою (4-5 складів і слова зі збігом приголосних).

у словнику дітей з’являються слова, що позначають збірні та абстрактні поняття Так, в 4 роки дитина має знати назви шести кольорів (червоний, синій, зелений, чорний, жовтий, коричневий), найбільш уживані збірні поняття (овочі, фрукти, меблі, посуд, іграшки тощо).

У 5 років дитина добре знає і користується у власному мовленні словами, що позначають абстрактні поняття: любов, добро, сміливість, лінь тощо.

Діти цього віку добре розуміють антонімію (день-ніч, холодно-жарко) та синонімію (морозний – це те саме, що й холодний, балакати – це те саме, що й говорити тощо).Дітям доступні і деякі нескладні переносні значення (за умови їх пояснення дорослим), наприклад «золота осінь», «золоті руки».

У мовленні дітей допустимими є лише поодинокі граматичні помилки, пов’язані з нетиповими випадками вживання граматичних категорій (слова, у яких змінюється основа, наприклад, гарний –кращий, чи відбувається чергування звуків, наприклад, Запоріжжя - Запорізький).

З’являються монологічні форми мовлення.  Дитина може переказати щойно прослухане оповідання, скласти невеличку розповідь за малюнком та попередньо обговореним планом.
У цей період здорова дитина цілком готова й до оволодіння грамотою, існує багато методик навчання дітей читання та письма (друкування, викладання з розрізної азбуки)починаючи з 2-3 років. Доведено, що більшість дітей цього віку можуть оволодіти звуковим аналізом слова, вивчити букви, навчитися зливати звуки у склади.

Мовлення дітей дошкільного віку – від 5 до 7 років – вже повністю сформоване. Її словниковий запас багатий на слова, що належать до різних частин мови. Діти можуть пояснити значення слів (у тому числі й абстрактних), їхнє мовлення розгорнуте, переважають поширені речення; вони використовують складні синтаксичні конструкції, що виражають часові, просторові, причинно-наслідкові відношення тощо.  Дитина вільно може розповісти про події свого життя («Як я відпочивав влітку», «Що я робив вчора»), переказати оповідання чи казку, придумати продовження про них. Не викликає труднощів опис предмета чи явища (наприклад, пори року).
У цей період закладаються підвалини оволодіння писемним мовленням. Діти володіють звуковим аналізом слів. Багато дітей вже вміє читати та викладати з розрізної азбуки слова і навіть цілі речення, які не потребують застосування орфографічних правил.

Ось так у цілому відбувається розвиток мовлення дитини протягом дошкільного віку.

Найбільш значимі етапи мовленнєвого розвитку дитини

Перші тижні життя – крик, що сигналізує про голод, біль тощо. У перервах між годуванням дитина спить. Дитина нормально ссе грудь (соску). Фізичний розвиток проходить нормально.

Постійний нав’язливий крик із заклинанням, що супроводжується порушенням режиму сну, може бути ознакою органічного порушення ЦНС. Порушення у годуванні дитини, такі як, не бере грудь, не може смоктати, захлинається, молоко виливається через ніс може свідчити про органічне порушення нервової системи (слід негайно звернутися до педіатра та неврапотолога).

Кінець 1 – початок 2 місяців – зосередження на мовленні дорослого (дитина затихає, уважно слухає, часто усміхається).

2-3 місяці – пошук обличчя того, хто розмовляє.

3 місяці – агукання.

5-6 місяців – лепет.

Відсутність або швидке затухання лепету свідчить про порушення слуху або інтелекту, або органічне порушення головного мозку.

1 рік – дитина вимовляє 10 слів.
1 рік 8 місяців – у мовленні дитини до 40 слів, з’являються перші речення з двох слів.

2 роки – дитина розуміє значення однини та множини іменників, значення слів зі значенням зменшеності, пестливості.

2 роки 6 місяців – дитина утворює нові слова за допомогою словотвору, з’являються багатослівні речення (3 і більше слів).

3 роки – засвоєні всі відмінкові та родові закінчення іменників та прикметників (крім найбільш складних нетипових випадків), дитина може контролювати граматичні помилки в мовленні інших людей.

4 роки – дитина знає і називає назви основних кольорів та основних збірних понять.

5 років – у дитини повністю сформована звуковимова (правильно вимовляє всі звуки, називає та повторює слова з різною складовою структурою).

Порушення звуковимови після досягнення дитиною 5 років є патологічними (слід якомога швидше звернутися до логопеда).

6 років – діти володіють звуковим аналізом. Багато дітей вже вміє читати та викладати з розрізної азбуки слова і навіть цілі речення, які не потребують застосування орфографічних правил.

7 років – мовлення дитини повністю сформовано.
